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Αθήνα, 3 Ιουλίου 2000

Συνομ ες διάρκειας πέραν των δύο ωρών είχε σήμερα στις 12.00 
το με μέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
ΣημίτΓΐ με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο 
Κληρίό ο οποίος πραγματοποιεί ολιγόωρη επίσκεψη εργασίας 
στην Α να.

Στις σι μιλίες μετείχαν, επίσης, από κυπριακής πλευράς, ο υπουργός 
Εξωτε ον Ιωάννης Κασουλίδης, ο γενικός εισαγγελέας της 
Δημοκ ίας Αλέκος Μαρκίδης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Μιχάλης 
Παπατ οου, ο υφυπουργός παρά τω Προέδρω Παντελής Κούρος και 
ο πρέτ ς της Κύπρου στην Αθήνα Χριστόδουλος Πασιαρδής.
Από δ λληνικής, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο 
υφυπο γός Τύπου Τηλέμαχος Χυτήρης, ο εκπρόσωπος της ελληνικής 
κυβέρν ης στις διακοινοτικές συνομιλίες πρέσβης Αλέξανδρος Σάνδης, 
ο διευ τής της Α2 διεύθυνσης του υπουργείου Εξωτερικών για την 
Κύπρε ρέσβης Χρήστος Παναγόπουλος, ο πρέσβης της Ελλάδας στη 
Λευκά Κυριάκος Ροδουσάκης, ο διευθυντής του Διπλωματικού 
Γράφε του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και 
ο σύμ' λος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τ' πέρας των συνομιλιών, ο Έλληνας Πρωθυπουργός και ο 
Κύπρ Πρόεδρος προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε 
ερωττ ς δημοσιογράφων.

Κ. ΣΗ ΗΣ: Με τον Πρόεδρο κ. Κληρίδη εξετάσαμε τις θέσεις μας εν
όψει τ νέου γύρου συνομιλιών, οι οποίες αρχίζουν στη Γενεύη στις 5
Ιουλίο
Θέλω ' επαναλάβω την πάγια θέση της ελληνικής κυβέρνησης πως το 
Κυπρί 3 είναι πάντα πρώτο θέμα για μας, βρίσκεται στο κέντρο της 
προσ' ς και της δραστηριότητάς μας.
Θεωρ ε ότι δεν μπορεί να υπάρξει πλήρης εξομάλυνση των
ελληνί Γ ορκικών σχέσεων, χωρίς λύση του κυπριακού προβλήματος.

Στόχο ον επικείμενων συνομιλιών της Γενεύης είναι η επίτευξη μιας 
ουσιο ής προόδου προς την κατεύθυνση της συνολικής λύσης του 
Κυπρί ύ. Οι μέχρι τούδε συνομιλίες επί του Κυπριακού
καρκιν ατούν και θα πρέπει να υπάρξει μια αλλαγή. Θα πρέπει να



φανεί Γενεύη ότι γίνεται ένα αποφασιστικό βήμα για να υπάρξει 
επιτέλ ειρήνη στην περιοχή.

Ο Πρόαρος Κληρίδης έχει την αμέριστη και απόλυτη συμπαράσταση 
της ελ , /ικής κυβέρνησης σ’ αυτή την προσπάθεια.
Το βέ που πρέπει να γίνει έχει καθοριστεί. Η κατεύθυνση φαίνεται 
από c τα στοιχεία που περιέχονται στις αποφάσεις του Οργανισμού 
Ηνωμ ν Εθνών σε σχέση με την Κύπρο. Αποφάσεις οι οποίες 
προν ν για τη δημιουργία μιας διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας 
με μ υριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα, μια υπηκοότητα, με 
διασφ σμένη την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της 
Κυπρ' ς Δημοκρατίας και χωρίς την παρουσία παρανόμων 
στρα άτων στη χώρα.

Εκφρ .̂ με την ελπίδα ότι και η άλλη πλευρά, παρά τα όσα αρνητικά 
μηνύμ έχει στείλει μέχρι σήμερα, θα θελήσει και αυτή να κάνει 
επιτέ> ένα βήμα. Το οφείλει στη διεθνή κοινότητα, το οφείλει στον 
ΟΗΕ οφείλει στις προσπάθειες που έγιναν στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
για να οχωρήσει η επίλυση του Κυπριακού.

Εξεπ >αμε την πορεία της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ενωο ην οποία στηρίζουμε με κάθε μέσο.
Θεωο ιε ότι η πορεία αυτή είναι ικανοποιητική. Η Κύπρος είναι η
χώρα υ έχει προχωρήσει περισσότερο από όλες τις άλλες χώρες, οι
οπο: ναι υποψήφιες προς ένταξη στις εν εξελίξει συζητήσεις και
υπάρ .1 υμφωνία στα περισσότερα κεφάλαια.

Αποτ αμε θετικά τις εξελίξεις του Ελσίνκι και διαπιστώνουμε ότι το 
Ελσ:< ανοίγει το δρόμο για την ειρηνική συμβίωση όλων όσοι
κατο / στην Κύπρο. Το Ελσίνκι δείχνει ένα δρόμο, ο οποίος μπορεί
να ε? αλίσει μια πορεία ειρηνική στην Κύπρο.

Εξετ ε τις διμερείς σχέσεις μας. Επιβεβαιώσαμε τη σταθερή
συν αα μας σε θέματα άμυνας στο πλαίσιο του ενιαίου αμυντικού 
χώρο

Όπω y ωρίζετε, χθες, υπήρξαν στα Στροβίλια ορισμένες εξελίξεις. Η 
τουρι πριακή πλευρά, η Τουρκία αποφάσισε να αλλάξει το status
quo περιοχής, όπως είχε προκύψει μετά τη συμφωνία κατάπαυσης
του ός. Η ενέργεια αυτή των τουρκοκυπρίων, της τουρκικής
πλε επιβεβαιώνει δυστυχώς την αδιαλλαξία της και την
περ ησή της σε όσες συμφωνίες υπάρχουν και στις αποφάσεις των 
Ηνο ν Εθνών.
Εμείς καταγγείλουμε και καταγγέλλουμε αυτή την ενέργεια και η 
ελλην πλευρά θα λάβει όλα τα αναγκαία μέσα για να επισημάνει σε



όλου υς αρμόδιους και κυρίως στα Ηνωμένα Εθνη την ανάγκη της 
επαν ράς του status quo στην περιοχή.

Το Κ π ακό βρίσκεται σε μια φάση πιθανών εξελίξεων. Οσο ποτέ 
άλλοτ ' ;απιστώνουμε ότι υπάρχει σύμπνοια ανάμεσα στις θέσεις των 
δύο χ ' ον και θα επιδιώξουμε οι εξελίξεις αυτές να είναι γρήγορες και 
θετικ . Πατί πιστεύουμε, αυτή τη στιγμή που σε όλη την Ευρώπη, 
κυρίο c σον αφορά την περιοχή συζητείται η ανάγκη για κατοχύρωση 
ρυθ ~ ν ειρήνης και συνεργασίας, δεν μπορεί να μένει το πρόβλημα 
αυτ χτό. Και έχουν υποχρέωση εκείνοι οι οποίοι το διατηρούν 
ανο * α κάνουν βήματα για την ειρήνη.

Γ. ΚΛ Γ \ΗΣ: Θέλω, με αυτή την ευκαιρία, να εκφράσω τις ευχαριστίες 
μου τ  τον Πρωθυπουργό και την κυβέρνησή του για την αμέριστη 
συμ·^ pc στάση που προσφέρουν στον αγώνα του κυπριακού 
ελλ ' τμ ύ για την εξεύρεση μιας ειρηνικής μεν, δίκαιης και βιώσιμης 
λύσ Τ ' κυπριακού προβλήματος.

Σήμ άναμε μια σε βάθος ανάλυση για τις προοπτικές επίλυσης, για 
το 6 * : ης πορείας μας προς την Ευρώπη.
Επσ ανταλλάξαμε απόψεις που αφορούν θέματα τακτικής και 
στρατ ής. Ακόμη ανταλλάξαμε απόψεις για θέματα που αναφέρονται 
στον , ο αμυντικό χώρο.

Φε·' ήμερα από την Αθήνα με τη σαφή εντύπωση ότι υπάρχει 
πα; ύθηση του Κυπριακού, μελέτη του Κυπριακού και ότι
πρ το Κυπριακό όχι μόνον απασχολεί τυχαίως την ελληνική
κυρ . η, αλλά ότι βρίσκεται στις πρώτες προτεραιότητες της 
ελλ ή< κυβέρνησης.

Πισπ ότι η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών μας πάνω σ’ αυτό το 
θέμ πτος και πάνω στο θέμα της πορείας μας προς την Ευρώπη, θα 
απ- σ καρπούς, αρκεί να κάνουμε τους σωστούς χειρισμούς.

Χα' αίτερα διότι συμφωνούμε ως προς τους χειρισμούς που 
πρ να γίνουν σ’ αυτό το γύρο των συνομιλιών και για το μέλλον 
ακ-

Κ. τ . ΉΣ: Θα σας διανεμηθεί ένα δελτίο Τύπου, στο οποίο θα 
πε; Λ ίαι πιο λεπτομερειακά οι σκέψεις τις οποίες ανταλλάξαμε και 
όπ α διατυπώνονται οι θέσεις μας προς ενημέρωσή σας.
Είμ τη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

ΔΗ . ΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, αναφερθήκατε
πρ υ ένως στο ενδεχόμενο να επηρεασθεί η πορεία εμβάθυνσης



των \ηνοτουρκικών σχέσεων από το Κυπριακό. Μπορείτε να γίνετε
πιε /κεκριμένος;

Κ. λ ΤΗΣ: Είπα με σαφήνεια ότι για να υπάρχει πλήρης
ομτ χ ηση των σχέσεων Ελλάδας και Τουρκίας πρέπει να λυθεί το
κυτ ώ πρόβλημα.

ΔΗλ ΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, ως 
προ^ τα διοικητικά μέτρα του ψευδοκράτους στα κατεχόμενα, σε
συ" ισ ό και με την ειρηνευτική δύναμη... (στη συνέχεια δεν
ακε τα ευκρινώς).

Γ. ' ' ' ΗΣ: Τα μέτρα τα οποία λαμβάνει ο κ. Ντενκτάς έναντι της
ειρ τ χ  δύναμης, τον οδηγούν σε μια αντιπαράθεση με το
Συμ .ιλη Ασφαλείας. Διότι το Συμβούλιο Ασφαλείας αποφάσισε να 
πα ίνει την υπηρεσία της ειρηνευτικής δύναμης στην Κύπρο και ο κ. 
Ντεν τς -αρεμποδίζει αυτή τη δύναμη, η οποία έχει εξουσιοδοτηθεί 
απ ο Συμβούλιο Ασφαλείας να ενεργεί με βάση την αποφυγή 
εντ ο' Ύ αυτό πιστεύω ότι τα μέτρα αυτά δεν θα μπορέσει να τα
δια ε τι για πολύ καιρό, αλλά ούτε και τα μέτρα αυτά δημιουργούν
οπ V οτε πρόβλημα για μας. Δημιουργούν ένα πρόβλημα μεταξύ 
τοι κτάς και των Ηνωμένων Εθνών.

Γ. Η ’Ρ ΔΗΣ - Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε
γιο ' προσοχή σας.
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